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A városok terheinek
könnyítése.

— nov. 25.
Az országos nagy bajok és 

gondok között, melyek most az 
egész magyar közvéleményt lefog­
lalják, ne feledkezzünk meg a szü- 
kebb helyi bajokról, melyek között 
első sorban áll az óriási illetéktelen 
teher, amely a mi városunkat is 
nyomja, midőn az állam helyett oly 
munkát végez, mely reá tömérdek 
sulylyal nehezedik.

Nagyon helyesen fejtegette a 
múlt hetekben Kossuth Ferenc a 
vidéki városok, első sorban az ön­
álló törvényhatósági! és a rendezett 
tanácsú városok sanyarú helyzetét 
s óhajtandó, hogy fejtegetéseinek 
szelleme az intéző körök felfogásá­
val párhuzamos legyen

Hosszu és küzdelmes esztendők 
óta húzódik a városi törvény ügye 
s nem tudunk vele zöld ágra ver­
gődni. A szabad királyi városok még 
vsak élhetnek valahogyan az önál­
lósággal, hanem a rendezett tanácsú 
városok névleges autonómiája már 
valóban tarthatatlan helyzetet te­
remtett. Nem autonómia ez, hanem 
ketrec, melyben a foglyul ejtett 
rab szabadon tehet két lépést előre 
és két lépést hátra, de ebben is 
megakadályozhatja az őr : a vár­
megye. A rendezett tanácsú váro­
sok nemcsak hogy megérettek már 
arra, hogy a vármegye gondnoksága 
alól emancipálják őket, de fejlődé­
süknek egyenesen hátrányára van 
az a körülmény, hogy minden egyes 
dolgukba beavatkozható, minden 
egyes határozatát megsemmisítheti 
egy közvetlen fölöttes hatóság, a 
mely sok tekintetben egyúttal rivá­
lis is.

•A városi polgárság, mely az ő 
elöljáróit választja, rendelkezik leg­
alább is annyi intelligenciával és 
ítélő képességgé, hogy a város 
élére olyan embereket tegyen, akik 
°tt helyüket megállják.

Kzt a kvalifikált, a város ügyei­
vel közvetlenül ismerős elöljárósá­

got akkor dezavuálja a nem kvali­
fikáltabb elemekből alkotott várme­
gye háza, mikor neki tetszik és a 
kormány előtt is inkább latba jő az 
ő szava, mint a városoké.

F méltatlan helyzetből egyszer 
már végre ki kell szabadítani a 
rendezett tanácsú városokat is. Auto­
nómiát követelünk, amely biztosítsa 
nekik, hogy sorsukról éppen olyan 
joggal és hatáskörrel intézkedhes­
senek, mint a szabad királyi váro­
sok. Amig ezt az autonómiát nekik 
meg nem adják, addig szó sem le­
het a vidéki városok intenzív fej­
lesztéséről. Folyton hangoztatják, 
hogy a vármegye ósdi, korhadt, be­
teg intézmény, mégis ennek rende­
lik alá a modern élet lüktető szer­
vét : a várost.

Hát ebben a politikában igazán 
nincsen se logika, se észszerüség.

Autonómiát nem akarnak adni, 
de terhet, azt bőséggel rónak rá­
juk. Ebben aztán egyenlőek a ki­
rályi városokkal, melyek az állam 
helyeit a közigazgatási, jogszolgál­
tatási, adóbehajtási, közoktatási, 
közegészségügyi, utfentartási, ka­
tona elszállásolási és egyéb terhek 
oroszlánrészét viselik és főleg e ter­
hek súlya alatt nyögnek az összes 
vidéki városok, melyek közül több 
száz percentnél nagyobb pótadót 
kénytelen kivetni. Hát ezeket a ter­
heket, vagy azoknak legalább leg­
igazságtalanabb részét mikor veszi 
már le az állam a városunkról ?

Az állami munkát ingyen vég­
zik a városok ; ellenben amiből jö­
vedelmük lehetne, a fogyasztási 
adókra, a regálékra, a vámokra rá­
tette kezét a hatalmas állam. Ily si­
vár állapotok közt valóban első­
rendű szükséget elégít ki Tisza Ist­
ván gróf, midőn felvette munkater­
vébe a vidéki városok ügyeinek jo­
gos, méltányos rendezését.

Ha mindezen nagy bajok orvos­
lására vállalkozik az uj kormány az 
uj kormány, akkor korszakalkotó, 
nemzet feutartó munkát végez, a 
melylyel az ország általános jólétét 
biztosítja.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapmt, nov. 24.

A m ai ülésnek az érdekessége in­
kább a folyósón volt, mint bent a terem­
ben. A két névszerinti szavazás már ko­
rán a Házba vonzotta a képviselők szo­
katlan nagy számát és mig az unalmas 
szavazás és a még unalmasabb obstruk- 
ciós szónoklás tolyt, titkos és nyílt kon- 
ventikulomot tralikálgatták a folyosó 
egyes fülkéiben. Gróf Apponyi Albert 
alakja itt is, ott is lel tűnt hol kettesben 
hol hármasban bizalmasan félrevonulva. 
A folyosó csakhamar szájról-szájra adja, 
hogy Tisza miniszterelnöknek a parallel 
ülésekre, vonatkozó indítványával szem­
ben Apponyi és hívei készülnek vala­
mire, illetőleg ki szándékoznak lépni a 
szabadéi vüpártból.

Most már ugyanis befejezett tény­
nek veszik, hogy Tisza István a parallel 
üléseket indítványozni fogja, csak még 
az kérdéses . csütörtökön vagy pénteken 
nyujtja-e be indítványát.

Ma a napirend előtt Vázsonyinak és 
Olaynak a felszólalása is tervezve volt a 
községi választások holmi bajai miatt. 
De Tisza miniszterelnök gondoskodott a 
bajok orvoslásáról és igy e felszólalások 
elmaradtak.

Nagy meglepetést és elsőrangú ha­
tást keltett Nyiry honvédminiszter fel­
szólalása.

Az ülés féltizenegy órakor kezdő­
dött.

Az irományok előterjesztésénél.
Mikor az irományok előterjesztésére 

kerül a sor, Ugrón Gábor szót kér.
Dgron Gábor : Az irományok az ülés 

elején terjesztetnek elő. Tegnap mégis 
az alelnök lemondása valamint a királyi 
kézirat az ülés végén terjesztettek elő. 
Ez ellen tiltakozik és kéri az elnököt 
tartsa be szigorúan a házszabályokat, 
mert kiilömben úgy tűnik föl, mintha az 
ember bizonyos célzatokat szolgálna. 
(Zaj jobról.)

Perczel elnök : A Ház régi gyakor­
latának felel meg, hogy bizottsági és 
egyéb jelentések nemcsak az ülés elején, 
hanem végén is előterjesztetnek. Annál 
inkább szól ez a királyi kéziratokra. — 
Tegnap az ülés folyamán kapta kézhez 
az irományokat, tehát csak az ülés vé­
gén terjeszthette elő őket. A mi az el­
nöki tekintély megóvását illeti, kéri az 
egész Házat, hogy ebben támogassák.

Lukács László pénzügyminiszter tör-

Sirolin
A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer : tüdőbetegségeknél
légzőszervek hurutos bajainál, úgymint idült bronchitis, szamárhurut és külö­
nösen ............................ .lábbadozóknál influenza után ajálutatik.

ízzadant Kellel 
kapható.
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vény javaslatot nyújt be a cukorra vonat­
kozó törvények némely határoz mány arnak 
módosításáról és kiegészítéséről szóló 
1893 II. t. o. módosításáról. Kéri kinyo- 
matását, kiosztását és a pénzügyi vagy 
közgazdasági bizottsághoz való terjeszté­
sét. — A Ház igy el is rendeli.

Két névszerinti szavazás.
Peresei elnök jelenti, hogy Kubik

Béla indítványára névszerinti szavazást 
kértekUgrón Gábor : Nem szeretné, hogy 
oly módon tűnjék fel a kérdés föltevése, 
mintha az ellenzék nem venné hódoló 
tisztelettel tudomásul a királyi kéziratot. 
Kéri ily értelemben a kérdés föltevését.

Pérczel elnök : Kubik Béla arra 
kórt névszerinti szavazást, hogy a királyi 
kézirat kinyomassék és szétoszthassák. 
Erre elrendeli a névszerinti szavazást.

Az ellenzék alig szavaz s így a túl­
nyomó többség természetesen elveti Ku­
bik indítványát. ... .. ,,

Öt perc szünet után következett a
második névszerinti szavazás Holló indít­
ványára, mely szerint a képviselőház oU, 
a főrendiház ' pedig 10 tagot küldjön a 
delegációba. Az indítványt szintén lesza­
vazták.

A honvédminiszter beszéde.
A napirend, az újonc vita folytatása 

következett ezután s általános meglepe­
tésre Nyiry honvédminiszter emelkedett 
szólásra. A hogy beszélt : lelkes szavá­
nak hatása alól a baloldal sem vonhatta
ki magát. ....Nyiry Sándor honvédminiszter: Mu­
lasztást követne el, ha nem mutatna iá 
a hátrányokra a mik abból úgy az oi- 
szágra mint a véderőre hárulnának, ha 
a szóban levő törvényjavaslat huzamo­
sabb ideig nem szavaztatnék még meg. 
Egyes hozzáinfózett kérdésekre is vála­
szolni akar. Így Gabányi Miklós felszól i- 
lütta őt, mondja meg, miért tartatik 
vissza a legénység. Megfelel rája. Azért, 
hogy a helyőrségi és egyéb Szolgálat 
akadálytalanul el legyen látva, ez pedig

ogy teljes évjárat hiánya mellett nem 
volna lehetséges. A lovasságnál az a 
szükséglet még fontosabb, mert a lovakat 
ápolás nélkül nem lehet hagyni. Igazságta­
lan azért Eitnev képviselő szemrehányása 
hogy ők a lovakat többre becsülik az 
embereknél. Ilyen barbárságot nem is 
lehet föltenni róluk. De világos, hogy a 
hol lovak vannak, ott lóápolóknak is 
kell lenniök. A harcképesség folytatása 
és fejlesztése is megköveteli a legénység 
benntartását. Egy évjárat elbocsátásával 
a létszám oly csekélyre válna, hogy a 
kiképzés csonka maradna. Mielőtt az 
ujoncjavaslat sürgősségének főargumen­
tumára rátérne, cngedelmet kór nehány 
szerény megjegyzésre, melylyel rá akar 
mutatni a most folyó küzdelemnek med­
dőségére és áldatlan hatására. (Zaj a bal­
oldalon.) Kétségtelen e küzdelem kutfor- 
lása a hazafiasság. A kiilömbség itt csak 
az, hogy míg a túloldal a hazafiasság 
mámorában még a pusztulás árán is a 
célját akarja elérni, szenvedélyétől és 
eddigi sikereitől elragadva a hazát a leg­
súlyosabb szenvedésekbe viszi (Nagy 
lárma a baloldalon, elnök csönget) addig 
a jobboldal nem akarja, hogy ez az or­
szág elpusztuljon, hogy az ellenzék rom­
boló munkáját tovább folytassa, (Zajos 
tiltakozás balról, hosszas lárma, elnök 
csönget.) hanem azt akarja, hogy a haza 
nagy és boldog legyen és ezért olyan 
célokat tűz ki, melyek elérhetők. (Nagy 
lárma balról.) Manapság nem álmodozó 
idealistákra, hanem céltudatos munká­
sokra van szükség. (Úgy van! jobbról.) 
Mi a hazát a haladás utján akarjuk előre 
vezetni. Az ország közvéleménye mellet­
tünk van, (Négy lárma balról.)

Perczel elnök: Csendet kérek. Tes­
sék meghallgatni a honvédminiszter urat.

Nyiry honvédminiszter : A főváros 
is impozánsan nyilatkozott meg melietl- 
tünk. Az ország többsége önök ellen an.

Lengyel Zoltán : A miniszter ur még 
nem volt itt, mikor a deputációk itt jár­
tak.

Nyiry honvéd miniszter: Önök úgy

ipari ünnepen
A karcagi „Iparos-Otthon1' házavató ünnepéről.

— Szávay Gyula ünnepi beszéde. — 
Tisztelt ünneplő közönség!

Igaz meghatottsággal helyezkedem 
bele abba az ünnepi hangulatba, mely e 
pillanatban eltölti nemcsak e díszben álló 
falakat, de azokon túl is ennek a város­
nak minden tapodtat földjét, minden 
egymásra rakott kövét és minden gon­
dolkozó emberét. Vélem együtt osztoznak 
ebben az ü nnepi érzésben bizonyára mind 
azok, akik tisztelőtök és rokonérzésök 
adójával idegenből idesereglcttek hogy 
magyaros ősszokással élő tanúi és szó­
szóló hirdetői legyenek a mai nap törté­
netének s mintegy eleven kifejezést ad­
janak annak, hogy valamint egy alatt 
tünk a község és városhatárok válaszvo­
nalain átfutó magyar anyaföld, s vala­
mint egy fölöttünk az áldást hullató ma­
gyar ég^ azonkép egy benünk is az érzés 
mely e föld felett, ez ég alatt magyar 
testvéreket minket összeköt s ez a fensé­
ges forró együttérzés általömlik mesgyé- 
ken és határvonalakon, mint a levegő, 
mint a napmeleg.

S ha én, akit az ünneplő város 
iparosainak meg sem hálálható szeretete 
és kitüntető bizalma arra jelölt ki, hogy 
mindenek nevében s mindenek szivéből 
elmondjam a felavatás egyszerű igéit, ha

! én ebben a tisztemben érzem is, hogy 
I vágyaimnak messze mögötte marad az 

erőm és képessegem : azért nyugodt öröm­
mel végzem feladatomat, mert bizonyos 

! vagyok benne, hogy amikor magyar 
j szívvel magyar sziveknek beszélek -' en- 
I gern megértenek.

Úgy tűnik fel nekem — szelíd fé­
nyének s tiszta őszintességének sugárzá­
sával — ez a mai ünnep, mint zivataros 
éjszakában ha távol mécs világot látok, 
mely a viharverte vándorlónak födelet és 
nyugalmat kinál, vagy mint amikor mély­
séges éjjelen erre suhan el a vonat s a 
sötétség tengeréből egyszer csak kiesillan 
előttem a kunhalmok valamelyikén a 
szelíd pásztortüz, hirdetve, hogy ott em­
berek ábrándoznak s melegesznek a tűz­
nél.

Fedelet és tüzet érzünk itt is s jö­
vünk a derülni nem akaró éjszakából, a 
szemünkbe csapó viharok elcsigázó fára­
dalmaiból jövünk ábrándozni és mele­
gedni.

Odakünn vihar van. Államiságunk 
és nemzeti voltunk nagy épületének építő 
munkásait megverte a babiloni átok s al­
kotmányunk bástyájának hulló köveivel 
egymást kövezik.

Verejtékező munkában töri magát 
és földjét a nép, hogy kenyeret keressen 
a nemzetnek. Fosztó puha belét odaadja 
másnak a nagygyomru tehernek, mely 
önző csontos kezekkel markolja magához 
barázdáink arany sörényét.

tesznek, mint az anyu, aki csupa szele­
teiből agyoncsókolja a gyermekét. Vagy 
mint az a szerelmes pár, mely, 
hogy legalább a halálban együttt legyen, 
öngyilkosságot követ el. (Zajos taps a 
jobboldalon.) Érteném ezt a felbuzdulást, 
ha az alkotmány csakugyan veszélyben 
volna, de hiszen mi is a haza javát akar­
juk békés munkával. A honvédminiszter 
ezután újra az argumentumok mezejére 
tér és a harcképzés szempontjából fejte­
geti az ujoncozás megejtésének szükségét. 
A harcképpesség szempontjából is fontos 
ez. Most ugyan élvezzük a béke állapot- 
jót, de ki biztosit minket arról, hogy 
egyszer csak kitör a háború.

Kiáltások balról: Ott lesznek akkor 
a magyar fiuk !

Nyiry : De nem lesznek használhatók, 
mert nem lesznek kiképezve. Egyenesen 
az ország biztonsága van tehát veszély­
ben.

Ez indokolja az újonc javaslat sür­
gősségét és azt, hogy az ujoncjavaslatnak 
még az indemnitás előtt való tárgyalása 
is szükséges. Kéri a Házat, szavazza 
meg e javaslatot, különben a kormány 
kénytelen volna legalább is a legminimá­
lisabb mérvben az 1888 : 18. t.-c. szerint 
a hézagokét a póttartalékkal kiköltetni. 
Kíméljék meg a kormányt ettől a lépéstől.

Pozsgay Miklós: Kíméljék meg a 
magyar nyelvet!

Nyiry honvédminiszter : Kíméljék 
meg a póttartalékosok ezreit. Kijelenti, 
hogy a kormány az 1904-iki ujonejavas- 
latot is minden létszám emelés nélkül 
rövidesen be fogja nyújtani és a létszám 
emelést mindaddig függőben tartja, inig a 
véderő revízió sorra kerül, ha az ellenzék 
garanciát ad must az ujoncj avaslal meg­
szavazására.

Ugrón Gábor : Adjanak önök garan­
ciát a magyar kommandószóra 1

Nyíri honvédminiszter: Hiszen éppen 
ez a kormány programmja, hogy a 
magyarságot mentül jobban érvényre 
juttassa a hadseregben is. Teszi ezt a 
magyar tiszteknek magyar ezredekbe

! A műhelyekben, ahol valamikor csa­
ládias melegséget gerjesztett a munka 
tüze és vidám dalokhoz vert ülőmet a 
kalapács, idegenül vigyáz egymásra a 
mester és a munkás és a kíméletlen sze­
génység terhét e;ymis vállára igyekszik 
nyomni.

A békés barátság fehér keszkenőjét 
vörös zászlók pótolják, melyek alatt ide­
gen indulók dallamai hangzanak.

És az idegen dallamokkal idegen ér­
dekek seregei özöulik el ezt a lóidét, ide­
gen nemzetek munkásai eszik meg azt a 
falatot, melyet a magunk munkása itthon 
nem tud megszerezni. Nem bírunk nyu- 
goti határainkra védő gátat emelni az 
idegen ipar pusztító árvize ellen, inkább 
százezrével küldjük véreinket át a ten­
gereken helótáknak.

Valóbui alig is találok a mi föl­
dünkön egyen kivid olyan nagy ipari 
vállalkozást, mely fényes jövőre tarthatna 
számot, de egyet tudok mégis s ez* az 
volna, amely gőzüzemmel és széles ala­
pokon, tömegáruként gyártaná hazai fo­
gyasztásra — a koldusbotot. ,

Mert a mi füstölgő gyárkéményeink 
között is sok van, amelynek nagyobb a 
füstje, mint a tüze, kevés dohányu, nagj 
pipáju nép vagyunk, odafenn a főváros­
ban építjük a kisebb-nagyobb közintéz­
mények palotáit, a káprózat és az ámulat 
fog el, ha csak a lópcsőházak aranyos, 

! faragott márványait nézzük. Egy sereg 
szegényház, iskola és kórház telnék itt-

Ujj kész uői és gyermek ruha (ízlel.
Alánlja a legolcsóbb kész női ruháit, u. m. kész alj*bluzzal együtt 2 Írttól feljebb. Kosztümök posztóból 4 h'ttól l°Jj6bb* ?? 
mekruhák 50 krtól, Blúzok 60 krtól, Reform schlafrokk 2.20 krtól, a legújabb divata selyem blúzok minden elfogadhat'

nagv választókban kaphatók.
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va ó helyezésével, a tisztképzés magya­
rosításával és számos más módon. (Zajos 
helyeslés a jobboldalon.) Végül szól 
arról hogy túlkapásokkal vádolják a 
hadsereget. Szabálytalanságok esnek meg 
minden testületnél, de kijelenti, hogy a 
katonaságnál sokkal kisebb mérvben 
van ez mint másutt. Az sem áll, hogy a 
orotekció dudvája tenyésznék a hadsereg­
ben. Itt mindeki értéke szerint érvé-
ny6SlAzzal fejezi be beszédét, hogy az 
elleniditványok elvetésével szavazza meg 
a 11 ,tz a kormányjavaslatát- (Zajos, lel­
kes hosszas tape a jobboldalon. Szóno­
kot’ sokan üdvözlik. Felkiáltások jobbról: 
Szavazzunk 1 Szavazzunk !)

Egy kis zavar.
MÜnnich Aurél előadó kór szót ez­

után, hogy reflektáljon Bárt* Ödön egy 
közbeszólására. Erre Barta Ödön szemé­
lyes kérdésben felel, Münnich pedig félre­
értett szavainak megmagyarázása címén 
visszaválaszol. Mindez az ellenzék zajon­
gása között történik. Münnich ugyanis a 
véderő törvény hatályát magyarázza, 
még pedig az ellenzék szerint helytelenül 
s ezért ilyeneket kiáltoznak feléje : Sza­
natóriumba vele 1 Barta Ödön pedig is­
mét föláll, hogy Münnich magyarázatai­
nak helytelenségét kimutassa. Végre Tisza 
István miniszterelnök is felszólal, hogy a 
zűrzavart eloszlassa és kijelenti, hogy az 
1889-iki törvényjavaslat 14-ik paragra­
fusa mindaddig érvényben van, mig a 
törvényhozás másképen nem disponál.

Az elnök tiz percre felfüggeszti az
ülést.

Pozsgay az ülés végéig beszelt.
Holnap alelnök és delegátus válasz­

tás lesz, azután az újonc vita folytatása.

KÖZIGAZGATÁS.
A városi közgyűlés tárgysorozata.

— nov. 25,
A város törvényhatósági bizottsága 

e hónap 26-án csütörtökön délután .i 
órakor a városháza nagytanácstermében

Kovács József polgármester elnöklete 
alatt tartja meg ez idei őszi rendes köz­
gyűlését.

A közgyűlési meghívókat, a 49 pont­
ból álló tárgysorozatot és az ahhoz csa­
tolt nyomdai üzlet szabályzati tervezetet, 
mely 15 §-ból áll, ma küldeti szét a pol­
gármester a bizottság tagjainak.

A tágysorozat nevezetesebb pontjai:
Grót Tisza István és minisztertár­

sainak kineveztetésükről szóló leirata.
Dr. Wlassics Gyula és Kolozsváry 

Dezső volt miniszterek búcsú leirata.
A belügyminiszter leirata a csapat­

kórház építése ügyében.
A közoktatásügyi miniszter leirata 

a 15 éven aluli gyermekek korcsmába 
járásának megakadályozása céljából sza­
bályrendelet készítése tárgyában.

A belügyminiszter leirata a vásári 
szabályrendelet módosítása tárgyában.

A kereskedelmi miniszter rendelete 
a kövezetvám szedési jogengedélyezése 
s az utkaparók nyugdíj jogosultsága tár­
gyában.

Kolozsvár, Szeged, Hevesvármegye, 
Pozsony és Szatmár-Németi városok, 
Zala, Szatmár és Borsod vármegyék kü- 
lömböző átiratai.

Végül a tanács több rendbeli elő­
terjesztései, nyugdíjazási kérvények, or- 
vostudori és bába oklevelek kihirdetése.

Ebből látható, hogy az e hó 26-iki 
közgyűlés tárgysorozata eléggé tartalmas 
és kimerítő is.

X Rendelet a jegyzői fizetések tárgyá­
ban. A körjegyzői fizetések rendezése 
tárgyában, a minisztérium rendeletet 
küldött be a megyék hatóságaihoz, hogy 
a megyében levő jegyzők fizetőséről a 
fizetést teljesen feltüntető táblázatos ki­
mutatást terjesszék be. Hajdumegyéhez 
is lejött a miniszter rendelete és a megye 
hatósága rövid idő alatt beterjeszti a ki­
mutatást a miniszterhez.

X Teljes tanácsülés. A város taná­
csa tegnap délelőtt fél 10 órától déli fél 
1 óráié- Kovács József polgármester el­

nöklete alatt a városháza nagytanácster­
mében teljes tanácsülést tartott. A ta­
nács tegnapi ülésében az e hónap 2b-án 
délután 3 órakor megtartandó városi 
rendes közgyűlés tárgysorozatát készí­
tette elő.

Agról-ágra,
Mikor buknak a miniszterek.

A kolozsvári zászlóbontás napján
történt. , , ,,

Az uj párt megalakulása után
Bánffy Dezső báró a Mátyás-szobor előtt 
haladt, midőn egy rikkancs valami kraj- 
cáros lapot kinált neki.

— Nem kell!
— De csak krajcár 1 
— Krajcárt adok, de a lapod nem

kelll
— Pedig érdekes híradás van 

benne, szólt a főudvarmester egyik kísé­
rője. — Azt Írja, hogy Körber osztrák 
miniszterelnök megbukott. A király el­
fogadta lemondását.

— Nem igaz abból egy szó sem 1 
szólt Bánffy nevetve. — Sőt nem is le­
het igaz. Mert a felséges ur senkit sem 
bocsát el népszerűségben.

♦

Makkay Zsiga és Bánffy Dezső.
Makkay Zsiga, az ákosfalvi kerület 

képviselője, a székely harisnya-nadrág­
ban járó paraszt honatya egy vonaton 
utazott Bánffyval múlt szombaton.

Kolozsvár táján egy újságíró meg­
szólította :

— Nem száll ki Zsiga bá Kolozs­
váron ?

— Minek ?

hon nekünk csak abból a pénzből, amely­
nek árán az olasz munkás a köveket si­
mára csiszolta ; azt hisszük, a görög is­
tenek templomába jutottunk s Tiborcként 
a lábunkkal alig merjük érinteni a lép­
csőzést, azt hisszük maguk a klasszikus 
istenek jönnek elénk a díszes kőtülkéből, 
pedig csak a rosszul fizetett de llende- 
guzi díszbe öltöztetett, portás lépked ki 
onnan, hogy éreztesse hatalmát azzal a 
lealózkodó ügyesbajos alakkal, aki ezt 
milliomodmagával együtt épitotette a sok 
palotát s akinek szerény fillére ott huzza 
meg magát szintén egy-egy homokszem­
ként a palota fundumentomában.

Amerre járunk az országban, régi 
nagy ipartelepeket találunk üresen, elha­
gyottan, rozzant tetejükön ablakokat 
szaggatott a haragos magyar szél, hogv 
maga az Úristen is lássa ürességüket, 
kiérdemült céhek, szétoszlott iparos tár­
saságok egykori épületei, melyeket leg- 
fölebb zálogházi raktáraknak lehet fel­
használni, mert ezekre újabb és újabb 
szükség van.

A magyar kézmüiparosság küzködye 
küzd a bajok özönvize ellen, elsáncolja 
magát helyi váraiba s bízva bízik, hogy 
oda be nem tör az ár, csak később veszi 
észre, hogy hajszába pórusokon a ned­
vesség azért a feje fölé kúszik s lejére 
ontja a vakolatot.

Az általános szomorúságnak ö vi-

, gasztaian éjszakájában hogyne volna fel- 
' vidító mécsvilág az, mely nyájas, biztató 

fényével ide vonzott ma Karcagra mindet , 
ahol az országos szomorúság napjaiban ; 
örömünnepet ülhetünk.

Amikor a pusztulás és rombolás 
munkáit látjuk mindenfelé, ime van egy 
tisztapont, ahol építenek. Az Isten házá- 
nak szétomlot köveit buzgó hittel össze­
szedik és egyetértő lélekkel összeillesz- 
getik a kézmives iparosok, hogy azokba 
menedékvárat építsenek az iparos érde­
kek otthonának.*) Ki is segítene más a 
magyar iparosokon, ha csak nem a jó­
ságos Isten, akinek egy fia hasonloké- 
pen egy iparos otthonában született és 
növekedett s aki ime most a maga ott­
honának köveit adja vissza az iparosok­
nak.

És hol is kezdődhetnék meg az út­
törő építés, ha csak nem itt ezen a föl­
dön, melyet százszor elpuszt'tott elensé- 
ges ’török és barátságos német, de amely 
földnek ősereje mindig visszatermette há­
tára a magyart.

A nagykunok harci vitézségét a tör­
ténelem lapjai hirdetik. Száguldó paripá­
ik a harc zivatarában mindig utat törtek 
az ellenséges harcosok között és a tni-

»~A régi katli templom helyén s annak 
anyagából építették az „Iparos-Otthon"-t, a kar­
cagiak. 

kor a béke beköszöntött a száguldó ro­
ham helyet lépésben járva is ép oly ki­
tünően működtek, szántva-törve a nap­
sütött mezőket. Gazdáik is leszálltak 
már a lóról, de harci erényeiket nem 
vette el a változó idő, csak megváltoz­
tatta. Régi fegyvereik munkaeszközökké 
alakultak át s itt fényeskednek lám a 
békés utódok kezében.

Ez a felfegyverkezett kézműves 
hadsereg építette meg a maga újkori 
kun várát s ma tűzi fel arra először a lo­
bogót.

E lobogó előtt mi valamannyien 
tisztelkedve hajtjuk meg a magunkét és 
ráhelyezzük koszorúnkat.

Álljon hajthatatlanul és diadalma­
san minden küzdelemben, az egyetértés 
szellői lengessék szárnyait s maga alatt 
megelégedett harcosoknak ássa tömegét.

És álljon ez a vár tiszta, büszke 
homlokkal, bevehetetlenül. A visszavonás 
alagutjai soha alá nem aknázhassák s 
falai közt találjon védelmet az iparkodó 
munka minden tisztes törekvése.

Legyen reménye és vágya a fiata- 
ak hogy a becsületesség sokszor kö- 
tlen utján e ház falai közé egykor
thassanak. .. . ....
Legyen megnyugvása és biztosítéka 

iregnek, hogy alkonyodó életük utján
r 1 ír _   . 1 .. 4 4 vm r\ /-*TT r\ n 111 K Q f n O L'

Sfarvass {Testvéreit.

NÖIDIVAT ÁRUHÁZA

Főtér a Hungária kávéház mellett.

Tisztelettel értesítik a Debrecen és vidéke t. hölgyközönségét hogy őszi bevásárlási
utjokról visszaérkezve

az őszi és téli újdonságok, női és gyermek felöltők

legdivatosabb és legszebb darabjait szerezte be.

í
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— Hát követválaaztáa lesz ?
— Nem a. Bánffy Dezső alakit uj 

pártot.
— Bánffy Dezaü ? Kicsoda is az a 

Bánffy ? A ki valamikor miniszterelnök 
volt ?

— Az. Hát nem ismeri Zsiga bá’:j
— Egy Bánffyról hallottam, hogy 

cikkeket ir a Légrády lapjába.
— Ez az. Hajdan miniszterelnök 

volt, most újságíró ; különben királyi fő­
udvarmester és uj ellenzéki pártot ala­
kit.

— No akkor megint a Pesti Hírlap 
lesz az első újság ! — dünnyögte Makkay 
és tovább aludt.

E6YHAZ és ISKOLA.
A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 

közgyűlése.
Saját tudósítónktól.

— nov. 25.
Tegnap reggeli 9 órakor nyílt meg a 

főiskola dísztermében a magyarországi 
ev, ref. egyház legnagyobb kerületének, 
a tiszántúli egyházkerületnek ez évi 
őszi közgyűlése. Megjelent azon a gyű­
lés csaknem minden alkotó tagja, de a 
kire most legnagyobb érdeklődéssel vár­
tak : gróf Tisza István miniszterelnök, a 
n.-szalontai egyházmegye gondnoka, or­
szágos nagy gondjai miatt nem jöhetett 
el, a mit a püspöki hivatalhoz intézett 
levelében jelentett be. Hire volt, hogy 
eljő e gyűlésre báró Bánffy Dezső is, de 
a beavatottak jól tudták, hogy ez a szál­
longó hir minden alapot nélkülöz, hiszen 1 
a nemes báró nem is tagja cgyházkerü- j 
Jetünknek s igy rá nézve idegen egyházi j 
gyűlés alkalmát bizonyára nem vélheti 
jónak, hogy azt politikai zászlóbontása 
céljára használja föl.

. Begyen nyájas otthona a jelennek 
s tiszta falai között a komoly munka 
tölgyoszlopait fussa be végig a szórako­
zás virágfüzére is.

Szavaim végéhez jutottam. Még egy­
szer elmerülök abban a látványban, me­
lyet a díszes ünneplő közönség arculata 
nyújt. Letükröződik az arculatról az az 
áhítat, melyet az isten házából hoztak ide 
s melynek szentsége most betölti a szi­
veket és betölti e falakat. Ti régi téglák 
melyek annyi tiszta oktatást és zsolozsmát 
szívtatok magatokba a múltban, boldogan 
kapcsolódjatok egyetértő testté s szilárd 
ölelő karokkal fűzzétek magatokhoz a né­
pet, melynek ez az otthona.

A borzalom hidege futna keresztü 
e köveken, ha valaha az egyetlenség visz 
szás hangjait kellene hallaniok. A falai 
talán tovább állnának, de az „otthon* 
összedőlne.

Sohase következzék ez be, nem és 
nem is következik ez be, mert Isten ál­
dása megmarad az ő régi kövein s ebber 
a hitben es ezzel a buzgó fohászszal, - 
élve az alkalom által rámruházott díszes 
ff’fTi82 6 nevében ezt az Iparos
d2ZÄ0m,kie‘e"t8nl ki éS re"'

I Kiss Áron püspök buzgó szívből 
fakadó imádsággal nyitotta meg a gyű­
lést, melyet azután folyton gr. Degen- 
teld József egyház kér. főgondok veze­
tett a nála megszokott tudással és tapin­
tattal.

A gyűlés szokott tárgyai: a tagok 
számbavétele, tisztujitási kérdések, lel- 
készképességi tanítói és tanítónői vizs­
gákról való jelentések következtek elől ;

I majd a konvent határozatai alapján ki­
mondták többek közt, hogy a Biblia­
terjesztő Társulat világra szóló működé­
sének 1000 éves évfordulóján, 1904. már­
cius 6-án templomainkban ünnepélyes 
istentisztelet leszen tartandó. Egyéb ügvek 
között városunk közönségét közelebbről 
érdekli, hogy a Nagy József alapítvány, 
mely minden ötödik évben lelkésznek, 
vagy tanárnak adatik ki tanulmányi uta­
zás céljából, ez évre dr. Kérészy Zoltán 
akadémiai tanárunknak adatott ki.

A gyűlésnek talán legérdekesebb 
tárgya az volt, hogy megengedtessék-e 
egyes felekezetnólküli, baptista, vagy 
nazarónus egyéneknek, hogy ref. teme­
tőinkbe temetkezzenek el, mikor, mint 
erre már több példa volt, egyes ilyen 
temetéseknél az ev. ref. temetőkben a 
baptista szónokok valóságos tüntető iz­
gató beszédeket tartottak a ref. egyház, 
ennek tanai és intézményei ellen.

A közgyűlés a humanitás és sza- 
badelvüség szempontjára helyezkedett, 
mikor a temetkezéseket még ilyen körül­
mények között is megengedte, megad­
ván az egyes egyházközségeknek azt a 
jogot, hogy temetőikben a nem hozzánk 
tartozó egyének is eltemettessenek, de 
mindenesetre kikötötte, hogy az illető 
egyházközségek szigorúan ellenőrizzék, 
hogy temetőinkben vallásunk elleni tün­
tetések, botrányok ne forduljanak elő.

A gyűlés egyházi elnöke, minden 
tiszteletreméltó agg püspökünk imádko- j 
zása után elhagyván az elnöki széket a ! 
rei egyházi törvények elvei és gyakor­
lata szerint helyét a legidősebb esperes, 
Dávidházv János foglalta el.

Délben a püspöki lakáson volt a 
gyűlés tagjai egy része számára pompás 
ebéd. Ma gr. Degenfeld József egyház­
kor. főgondnok ad a Bika szálló éttermé­
ben a gyűlés összes tagjai számára ebé­
det, mig holnap újra a püspöknél lesz 
ebéd.

A délutánt a gyűlés egy felségesen 
szép emlékünneppé avatta föl: kiment 
nevezetesen összes tagjaival s ezek mel­
lett nagy érdeklődő közönséggel a múlt 
óv tavaszán, az egyházkerületi közgyűlé­
sen oly megdöbbentően váratlanul el­
hunyt Szabó János békósbánáti esperes­
nek a Kossuth-utcai temetőben tisztelői 
és barátai kegyeletéből felállított sírkö­
vének leleplezésére. Az ünnepélyt a fő­
iskolai énekkar bánatosan bus gyászéneke 
nyitotta meg, elzeugvén két versszakot 
a következő énekből, melynek szövegét 
és zenéjét Garzó Gyula gyomai ev. ref. 
lelkész bókésbánéti egyházmegyei tanáes- 
biró, az elhunyt esperes régi jó barátja

szerzetté, férfi karra pedig Máesay Sán­
dor főiskolai ónektanár irta át.

Gyászének
néhai b. o. Szabó János esperes sírjánál.

Temetőben sírok között 
Állottunk mog jó Atyánk ;
Bizonytalan életünknek 
Aggodalma borul ránk.
Itt kell hagynunk az életet 
Földi sorsunk sírba vezet.

De szól a hit: a ki hu volt 
S jól töltötte életét.
Benned — Jézus t megtalálja 
Itt elvesztett mindenét . . .
Halál I hol van diadalmad ?
Felettünk már nincs hatalmad I

Sírköve a kegyeletnek,
Hirdesd ezt az örömöt,
Mondd, hogy János, az apóstól 
Jobb világba költözött . . .
Zendüljön a hálaőnek :
Dicsőség az Ur nevének I

Az ének elhangzása után Domby 
Lajos békósbánáti esperes, az elhunytnak 
hivatali utóda mondott szép imádságot, 
majd a fentebbi ének szerzője, Garzó 
Gyula lépett elő s tartott egy olyan rend­
kívül tartalmas, bibliai szellemtől áradozó 
költői ihlettől áthatott beszédet, a minőt 
abban a temetőben még igen-igen keve­
set hallhattunk. Közben még a főiskolai 
énekkar zengette el a fentebbi gyászénak 
harmadik versét s Garzó beszéde után 
még egy záró gyászóneket zengett el a 
főiskolai énekkar.

Apróságok Tisza Istvánról.
— nov. 25.

Gróf Tisza Isván miniszterelnök 
fiatal kora dacira (csak 43 éves) a ré­
gibb politikusok közzé tartozik, már 18 
éve lóvén a kópviselőház tagja.

Úgy beszélték el e sorok írójának, 
hogy a tavaszon Debrecenben egy nyil­
vános alkalommal felköszöntvéa volt ne­
velőjét, Géresy Kálmánt, annak előre­
bocsátásával kezdette beszédét, hogy a 
magyar kálvinista jellem a nyerseségig 
őszinte modorból, hajtithatlan akaratból 
és jó szívből áll.

Nos hát ez a leírás nagyon ráillik 
elsősorban magára Tisza Istvánra. Hogy 
modora ilyen, azt tudja ország-világ köz­
mondásossá vált rideg, puritán modora. 
Hajlithatlan akaratát szintén ismeri 
mindenki.

Hogy a harmadik minőség iránt a 
távolállók közt erői gyanú támadt: unnak 
ő maga az oka. Hiszen apját, Tisza Kál­
mánt is egész legenda vette körül, hogy 
milyen zsarnok, szívtelen teremtés: ho­
lott alig volt nála jobb szivü ember. De 
minden módon igyekezett eltitkolni azt. 
Csak itt-ott villant meg szemében egy- 
egy sugár, amely azt mutatta, hogy érzi 
szivének ütere erősen meg van támadva 
Egy ilyenre emlékeznek a régi képviselő­
házi lolyosó látogatói akkor, mikor Tisza 
István szüzbeszédét tartotta tartotta a 
főldmivelósi tárca budgetjénél, s a folyo­
són az apának a gratulálok közt György 
Endre idézte Fox szavait, a miket a
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fiatal Fittről hasonló alkalommal mon­
dott az öreg Fittnek, akkor már Lord ! 
Chatamnek : Hiszen ez nem egy sarj a 
törzsről; ez maga az egész törzs.

Hát bizony Tisza István csakugyan 
az egész törzs, beleértve a jó szivet is. 
Emlékezetes jelenet történt egyszer a 
szabadelvű klubban. Kár hogy valami 
festő nem örökítette meg.

Az öreg Tisza bántalmazása miatt 
párbajt vívott a fiatal Tisza és sértetle­
nül sietett a klubba, édes atyjának egyik 
kezét megcsókolta, mig az apa másik 
kezét kimondhatatlan melegséggel tekin- 
tetőben nyugasztotta fia fején. Mindig j 
szerettem volna, ha azt a jelenetet meg­
örökítették volna azoknak az okulására, 
a kik ridegnek, szívtelennek mondták a 
Tiszákat!

Hogy Tisza István a közdolgokat is 
egész szívvel tudja tárgyalni, nemcsak 
egész elmével, arra két klasszikus tanúi 
agrár tanulmánya és a szociálizmusról 
való felolvasása, melyet nehány héttel 
azelőtt tartott a protestáns irodalmi tár­
saság nagyváradi gyűlésén.

Most a jelen áldatlan helyzetből a 
kibontakozás utján a vezérletet várják 
tőle, a mire nemcsak elméje és politikai 
belátása, hanem erős magyar sfive és 
tradíciói is képessé teszik.

H I B SÜ Hk'.

Napló.

Naptár. szerda — november 25. Hóin kath. 
Katalin prot. Katalin, görög orosz (novem­
ber 12.) Álam. Ján. Zsidó : Kitlav 5. Nap 
kel : 7 ór;i 5 p. nyugszik 5 óra 57 p. Hold 
kel: 11 óra 26 p."délelőtt, nyugszik 9 óra 
49 p. este. Hold a föld távolban 4 órakor 
délután.

Iparos ünnep a szomszédban

A debreceni iparkamara kerületének 
ünnepe volt vasárnap : a karcagi ipar­
testület e napon avatta fel ünnepélyesen 
azt a díszes iparos-otthont, melyet Kar­
cag legszebb terén a régi kath. templom 
helyén s annak köveiből épített.

A ünnepségen megjelent a kamara 
egész elnöksége, megjelentek a szomszé­
dos ipari és kereskedelmi testületek, 
résztvettek Papp Elek és Madarász orsz. 
képviselők, Karcag város hatósága és 
testületéi s általában olyan lefolyása 
volt az ünnepnek, hogy közállapotaink s 
ipari viszonyaink mai zavaros helyzeté­
ben a kivételes és örvendetes ipari ese­
mény színezetével bontakozott az ki. 
Istentiszteletek vezeték be az ünnepet, 
reggel a ref. és kath' templomokban, dél­
után a izr. imaházban volt istentisztelet.

A feldíszített Iparos Otthon dísz­
termében 11 órakor vette kezdetét a 
tulajdonképeni ünnep. Ekkor érkeztek 
még a kamara képviselői s a többi ven­
dégek, kiket a főtéren tarackdurrogás 
fogadott.

1903. november 25.

8W 3mom munka.

BZAARD8AG

Kása József elnöki megnyitója után 
Dobray János ipartestületi jegyző olvasta 
fel a házépítés ügyesen megirt történeté^ 
kiterjeszkedve abban az ipartestület tör­
ténetére is.

Ezután Szúvay Gyula kamarai tit­
kár mondotta el az ünnepi felavató be- [ 
szédet, melynek költői képei elragadták j 
a hallgatóságot s a bennök rejlő nagy J 
igazságok megfogták annak szivét és ér- I 
zelmót. A beszédet más helyen egész | 
terjedelmében közöljük. |

Ezután Karcag város polgármestere j 
dr. Szentesi Tótit Kálmán emelkedett j 
szólásra s a város nevében magasan szár- j 
nyaló beszéddel üdvözölte az ünneplő 
ipart és annak vezető testületét.

Szabó Kálmán kamarai elnök a ; 
kamara nevében tartott üdvözlő beszé- , 
det, összetartásra és előrehaladásra ser­
kentvén az iparosokat. A közönség za­
jos ovációval viszonozta a kamara nép­
szerű vezérének szívhez szóló szavait.

Délben ugyancsak az Otthon dísz­
termében nagy társasebéd volt, melyet 
Karcag város hölgyei házilag teremtettek 
elő. A kitűnő ebéd alatt természetesen 
vége-hossza nem volt a felköszöntőknek. 
Kása elnök, Szabó Kálmán, Seri! Ede, 
Szent-Királyi Tivadar, Szávay Gyula, 
Fapp és Madarász képviselők, Szentesi 
Tóth polgármester, Simon Sándor épitő- 
bizottsági elnök és még számosán mon­
dottak szebbnél szebb beszédeket.

A karcagi iparosok ez alkalomból 
nagyon kedves meglepetésben s egyszers­
mind igen díszes megtiszteltetésben ré­
szesítették a debreceni kamarai elnökét 
és titkárát. Szeretetük és hálájuk jeléül 
ugyanis dísztermük számára lefestették 
Szabó Kálmán elnök és Szávav Gyula 
titkár arcképét s a kitűnő olajfestménye­
ket, melyek Kovács János debreceni 
festő ecsetjét dicsérik, ez alkalommal lep­
lezték le.

Este az iparosok fényesen eikerult 
előadást rendeztek, tánccal egybekötve. 
Az Iparos-Otthon óriási terme zsúfolá­
sig megtelt, ott volt egész Karcag vá­
rosa s ezalkálómmal táncos mulatságra 
is kipróbálták és arra is felavatták; az 
Otthon termeit.

* Fadrnsz Jánosné a Csokonai-körhöz.
Fadrusz János, a lángeszű szobrász ha­
lála alkalmából a Csokonai-kör is kife­
jezte részvétét az az özvegyhez intézett 
levéllel. A részvétiratra Fadrusz Jánosné 
a következő mélyen átérzett, érdekesen 
irt sorokkal válaszolt:

Igen tisztelt Uraim!
Az én felejthetetlen férjem elhuny­

ténak alkalmával kegyetek is felkerestek 
vigasztaló, résztvevő soraikkal, melyekre 
csak most áll módomban válaszolni.

A részvét sok megnyilatkozása kö­
zött fájdalmas szivemnek végtelen jól 
esett a kegyetek megemlékezése, mert 
jele annak, hogy az én drága férjemet, 
az ő tevékenységétől eltérő körben is,

3fCra6éczy Slntal

müveiben megszerették és becsülni ta­
nulták.

Az én hitvesi szivemnek fájdalmát 
ha nem is szünteti, de enyhíti az a tu­
dat, mert ha a Gondviselés a nekem leg­
drágábbat tőlem el is vette, erősen hiszek 
abban, hogy maradandó müvei hivea 
megőrzik a tiszta léleknek és igaz ma­
gyarnak emlékét.

Még egyszer köszönve szép levelüket, 
melyet becses emlékként megőrzők és 
Isten áldását kérve mindnyájukra, va­
gyok hálás szívvel

Budapest, 1903. nov. 22.
özv. Fadrusz Jánosné.

* A Kaszinó uj igazgatója. A kaszinó
választmánya tegnap tartott ülésében, 
betöltötte a gróf Ciáky Adorján elhuny- 
tával megüresedett igazgatói tisztet. A 
választmány egyhangúiig Miskolczy La­
jost választotta meg igazgatóvá. Az uj 
igazgató rövidesen el is fogja helyét 
foglalni.

* Rákóczi hamvainak hazaszállítása.
Tudvalevő, hogy városunk képviselő tes­
tületének egyik közgyűlése elhatározta, 
hogy II. Rákóczi Ferueo hamvainak 
hazaszállítása érdekében feliratot intéz a 
magyar országgyűléshez, s hogy e fel­
iratot hasonló szellemi feliratokkal való 
csatlakozás végett az ország összes tör­
vényhatóságainak is megküldi. Addig 
már számos törvényhatóság tudatta tör­
vényhatóságunkkal e felirathoz való csat­
lakozását, tegnap pedig Árvamegye tör­
vényhatósági bizottságának székhelyéről 
Alsó-Kubinból jött a városhoz az értesí­
tés, hogy nevezett megye is hasonló 
szellemű határozatot hozott.

* Az alsó szabolcsi vizlecsapoló tár­
sulat gyűlése. Tegnap délelőtt tartotta, 
meg az alsó szabolcsi vizlecsapoló tár­
sulat közgyűlését. A közgyűlésén me­
lyen Szabó Kálmán elnökölt, a tagok 
nagy számban jelentek meg. A közgyű­
lés elhatározta, hogy a Tisza völgyi viz- 
lecs ipoló társulatba tagként belép. El­
határozták továbbá, hogy a csatornákat 
szaporítják és pedig az eddigi 10 csatorna 
helyett 30 csatornát fognak készíttetni, 
továbbá 1904 évre mintegy 15.903 korona 
értékű munka foganatba vételét határoz­
ták el. A költségvetést 1904-re 90(183 kor. 
48 fill, szükséglettel és 95.501 kor.
fill, fedezettel állapították meg.

* Eljegyzés, özv. Maier Ottóné szül. 
Huttflész Katalin leányát Blankát teg­
nap jegyezte el Neubauer Sándor az. 
osztrák-magyar bank, máramaros-szige1.- 
fiókintézet ínak főnöke.

* Nagy ékszerlopás. Hajdúnánási tu­
dósítónk ertesit, hogy ott a múlt éjjel 
Ország János és Csuja Imre ottani la­
kosok lakásába ismeretlen tettesek as 
ablakon keresztül behatoltak és a lakás­
ból nagyobb értékű ékszereket elvittek. 
A megejtett vizsgálat a helyszínen egy 
kapanyelet és azonkívül egy hosszú fe­
szítő vasat talált. A vakmerő betérők: 
nyomozását megindították s valószínűleg 
hamarosan el is csípik őket.

* Veszedelmes őrült. Tegnap egy 
szerencsétlen elborult elméjű embert vit­
tek be a rendőrségre. Az illető Forst 
József szobafestő segéd. Már régebben 
észrevették hozzátartozói, hogy valami 
baja van, mert te!jesen elhanyagolta a 
mesterségét, azonkívül többször ok nél­
kül rátámadt feleségére. Tegnap délután 
aztán teljes erővel kitört rajta az 5rü;t-

Teleíon.

Széchenyi-ufca 42. "0ST Syüjtő Kocsi.



ti 2 A ti A í) ti A ti 1 UVB. november 25

ség. Egy nagy késsel rátámadt a fele­
ségére, majd az odasiető embereket tá­
madta meg. Az értesített rendőrség nagy- 
nehezen megfékezte a dühöngő őrültet és 
hordágyon kiszállhatta a közkórbáz meg­
figyelő osztályába. A kórházban nem 
tudták a szerencsétlen embert elhelyezni, 
inert a helyek mind el vannak foglalva. 
Porst Józsefet mig valamelyik téboly­
dába elszál ithatják felügyelet alá helyez­
ték, nehogy magában, vagy másban kárt 
tehessen.,

* Betörés. Belényesen az ottani Nép­
bank helyiségébe éjjel két egyén betört. 
Feltörték az ajtókat és az irodát álkulcs- 
csal fölnyitva, a Wcrtheim kasszát is 
fölakarták törni. Munkakőzben azonban 
megzavarták őket, vagy mert a kasszát 
nem tudták kinyitni, elmentek. A meg­
ejtett nyomozás kiderítette, hogy a be­
törést a helylyel ismerős egyének kö­
vettek el, az egyik betörőre rá is ismer­
tek, de ez megsejtve, hogy baj van meg­
ugrott. Szipviczky Józsefnek hívják az 
illetőt, ki már több helyen követett el 
hasonló betöréseket. Azonkívül álnevek 
alatt, sok helyen csalásokat követett el. 
Rendesen nagyobb áüami hivatalnoknak 
mondja magát, azonkívül automobil gyá­
rosként is szerepel. A másik betörőnek, 
kinek még neve ismeretlen, nem sikerült 
nyomába jutni. A rendőrség a nyomo­
zást megindította a két betörő után.

* Talált bőrtárca. Tegnap délután a 
főtéren egy bőr tárcát talállak. A tárcá­
ban kisebb összegű pénz és azon kivül 
láncon egy arany szív volt. A megtaláló 
a tárcát tartalmúval együtt felvitte a II. 
kér. rendőrkapitányságra, a hol igazolt 
tulajdonosa átveheti.

* Gazdátlan kntya. A csendőrséget 
értesítették b. újvárosról, hogy innen 
Debrecenből a balmazújvárosi csendőr- 
őrsei egy agárkutya elment. A kutya 
gazdátlai ul csavargóit és Így került ki a 
balmazújvárosi csendőrségre. Gazdája 
átveheti a b.-ujvárosi csendőrségen.

* Halálozások Az anyakönyvi hiva­
talnál tegnap a következő haláleseteket 
jelentették be : Nagy Lajos ev. ref. 18 
napos. Özv. Ráez Kálmán róm. kalh. 50 
éves, Nagy Róza ev. ref. 19 hónapos, 
Nagy Mária Teréz, ev. ref. 30 éves. Nagy 
Mária ev. ref. 18 hónapos, Kmerli Sán­
dor róm. kath. 17 éves. Kasza Andrásáé 
ev. ref. 59 éves.

* BÖVld hírek. Ij főrendiházi tag. 
O felsége Bezercdj Pál selyemtenyésztési 
miniszteri meghatalmazottat a főrendiház 
tagjává kinevezte. Huszonhárom éves 
csendes és önzetlen munkássng méltány­
lása ez a kinevezés. — Feltámadt ki­
végzettek. Angliában nyakszoritó vassal 
végezik ki a halálra Ítélteket. így végez­
tek ki a napokban is négy egyént, a kik 
közül három feléledt. Az egyik nem so­
kára meghalt, a másik kettőt átadták 
családjaiknak megfelelő ápolás végett. —- 
A lavina alatt. A mull vasárnap egy 
bécsi társaság lábszánkázni kirándult Rax 
vidékére. A társaság két tagját egy le­
zuhant hótömeg elborította, mely alól az 
egyiknek sikerült megszabadulni, a má­
siknak azonban nyoma veszett. — Egy 
hÖB asszony halála. Cronje tábornok 
felesége, a ki a háború tgész tartama 
alatt férje oldalán volt, meghalt. — Uj 
csepköbarlnng. A révi s?.orosban levő 
vízesés fölött Czárán Gyula, a bihari he­
gyek kutatója nagy csepkőbarlangot fe­
dezett fel.

x Kaiser Salamon Debrecen, Hatvan 
utca 2. szám. Rés let fizetésre mindet 
áremelés nélkül, évi lakással biró hitei 
képes családoknak, úri, nőt divatáruk,

íehérnemüek, férfi, fiú és leány ruhák, 
tükör és képek raktára.

ETZTEB JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyi- 
tás i miiterme P i ac-utea 44. 
ti r. U j f a 1 u s s y-h á z. Állandó 
l'ényképkiállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kira­
katokba n.
x Nagyszerű alkalmi vételek kínál­

koznak most az általánosan ismert Párisi 
Divatárubázban a hol e héten végeladás 
folytán meglepő szép és divatos női és 
leány felöltők kerülnek eladásra. Selyem 
blousok a mi ezelőtt 40 és 50 korona 
volt, most G és 8 koronájával lesznek 
eladva.

x Uj SZŰCS műhely. A fővárosban 
huzamosabb ideig működött szakképzett 
munkavezető által Rózsa Lajos szűcs 
műhelyt rendezett be hol mind e szak­
mába vágó munkák gyorsan és kifogás­
talanul készülnek.

Régi faconu szőrme gallérok diva­
tos boákká alakíthatók.

Divatból kiment bundákra uj telső- 
kelmék valamint bőrbélések kaphatók.

x Domb-ntca 17. sz. a. jó család pár 
házmesternek felvétetik.

Ma este az Arany Bika ká- 
véhában Iiaez Károly zenekar- 
játszik.

S Z 1 N H ÍZ.
Műsor.

Nov. 25. szerda : Sötétség, színmű. C.
Nov. 26. csütörtök : Sötétség szinmü. A.
Nov. 27. péntek : Tavasz, daljáték. B.
Nov. 28. szombat : Nézd meg az anyját, víg­

játék. ü.
Nov. 29. vasárnap : délután A cigány, nép­

színmű, este Pesti nők, daljáték. Először.

— (A drótostól.) Az idei évad eddig 
legnagyobb sikerű darabja, Lehár gyö­
nyörű zenejü dal játéka A drótostót ke­
rült tegnap este ismét színre. II. Réthy 
Laura mellett Faragó, K. Hegyi Lili, 
Mezei és Krémer arattak nagy tetszést.

TÁV IHAT OK.
A szatmári választás.

Szatwár, nov, 24. Ma volt a 
képviselőválasztás llieronymi Ká­
roly kereskedelemügyi miniszter és 
Cray Géza függetlenségi párt jelölt 
közt. A szavazást reggel 9 órakor 
a Hieronymi-párt kezdte. Két bi­
zottság előtt történt a szavazás. Déli 
12 órakor Hieronymire 380-an, Urayra 
220-an szavaztak le. Délután n óra­
kor az arány ez volt: llieronymi 
643, Uray 627. A végső eredmény: 
Hieronymyt 688 szavazattal Uray 
639 szavazata ellen Szatmár kép­
viselőjévé m egvála sztották.

A választási eredmény kihirde­
tése után ötezer tőből álló ellen­
zéki tömeg megtámadta a választó 
helyiséget, a hol mindent összezúz­
tak, szétromboltak, Onnan a Pan­
nónia szállóhoz vonult a tömeg, hol 
a szabadelvüpáitiak voltak. Az ab­
lakokat, kirakatokat összetörték, a 
kávéház berendezését tönkre tették.

A kár 6 I ezer korona. Három 
rendőr és a szálló portása súlyosan 
megsebesült. A rendőrség nem bol­
dogult az óriási tömeggel, katonai 
segítséget kért. A katonaság hely­
reállította a rendet.

Az nj alelnök.
Budapest, nov. 24. A szabadelvű 

párt esti értekezletén a képviselőház al~ 
elnökévé bitró Feilitzsch Arthurt jelölte.

Az ugrai választás.
Budapest, nov. 24. Holnap lesz a 

választás l’grán. Gróf Tisza István mi­
niszterelnök ellenjelöltje dr. Stokker 
József függetlenségi. Tisza megválasz­
tása bizonyos.

Megszökött hercegnő.
Drezda, nov. 24. Az a tegnap Ber­

linben elterjedt hir, hogy Aliz hercegnő, 
Schoenburg Waldenburg Frigyes herceg 
neje hetekkel ezelőtt megszökött egyik, 
kocsisával, nem alaptalan. Ujubb verzió 
szerint azonban a hercegnő ne n szökött 
meg, hanem válópert indítóit férje ellen 
és a per kimeneteléig egyik barátnőjénél 
lakik.

Hsgénycsarnok.
JSL tejteetvér.

I Negyedik lész.
(Folytatás)

Jóéi elrendelte, hogy az abbét ve- 
I zessék szobájába. Magukra zárták az aj- 
I tót. Az öreg ur bűneinek lajstroma bizo- 
1 nyosan nagyon hosszú lehetett, mert több 

mint egy ó. áig tartott a gyónás, mely 
Pascal azon intelmeivel végződött, hogy 
az ellene elkövetett sérelmeket bocsássa 
meg, és ezzel mutassa megtérését.

— Akármily súlyosak voltak e sé- 
rélmek — mondá a pap meg kell hogy 
bocsásson a fiának. Az isteni könyőrület­
nek ez az ára. Gondoljon arra, hogy 
Urunk megváltónk, midőn már a kereszpe 
szögezték, még akkor is sz szólója volt 

1 hóhérainak, a midőn azt mondá: Bocsás 
; meg nekik,' Atyám, ha vétkezlek, 

mert nem tudják mit cselekesznek.
— Plébános ur — felelt halkan az 

aggastyán. — Jézus Krisztus azért bo­
csátott meg hóhérjainak, mert nem tuda­
tosan vétkeztek ellene, de az én fiam 
tudta világosan, hogy miben vétkezik 
ellenem és ez megboci-áthatlau.

— Csak a mindenhatónak van meg 
az a bölcsessége, hogy ítélhet hibáink 
felett és önnek le keil tennie gyületéi és 
bosszúvágyát alázatoson keg;, elmes lá­
bai elé.

— Szeretném önt az én helyzetem­
ben látni — zúgolódott Jóéi. — Ön sem 
volna elnézőbb — és hogy önt úgy meg­
bántotta volna valaki hozzátartozói közül, 
mint a hogy engem a tulajdon fiam.

— En is szenvedtem — és többet 
mint ön, — válaszolt komoran a plébá­
nos. — A bántalom személyemet sebezte 
meg, szivem legdrágább kincsét rabolt«' 
el. — És látja, én mégis megbocsátot­
tam.

— Ön plébános ur '?
— Én. — Megbocsátottam annak, a 

ki vétkezett és annak, a ki bűnre csábí­
totta Ebben az ünnepélyes órában és azért 
mert példám követésre serken;, a meny- 

j nyiben önt igazi keresztényi elhatáro 
I zásra ösztökélheti — világosabban kell 

beszélnem, mert az én bántalmazöim 
egyike nagyon is közelről érdekli önt.

(Folyt. köv.
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VÁROSI SZÍ NHAZ
0 Z5 bérlet C.November

Sötétség
4 felvonásban. Irta : Rutkai Gy. 

SZEMÉLYEK:
Színmű

Vári Kálmán, nagybirtokos 
Klementin, uojo 
Emma) _y0rm8|toik 
Andor)
Rudas József, Vary né bátyja 
Vera leánya 
Erdős László, ügyvéd 
Isvándy Íj huszárfőhadnagy 
Vértosné

Sebestyén üéza, 
Arday Ida 
Monszáros Margit 
Krasznai Ernő. 
Szilágyi Aladár 
I is ige Ilona 
Klenovits György 
I’ataky Béla 
Havasi Szid!

IIS Él (S«t
vész- es tűzjelzők, tele­
fon berendezések es 
javítások feltűnő olcsó 
árban készül egy es fél 
évi jótállás mellett o

Telefon szám 335

rg és r
villany szereszeknél, |

Debrecen, Piac-utca 2-ik szám, |
a nagytemplom mellett.

EíHÁLOVITS-féle

armat- ^ Creme

nagy üveg ara:2korona
8 KIS ÜVEG ara: 1 KORONA

HASZNÁLATI utasítás minden üveghez
MELLÉKELVE VAN!

% ' * I
: i nAR’0!7Öl\H

mvsam

m Nagy Lajos e
Magánkutató, (privát detektív) ok- 
mtnyszerző és házasságközvetitő 

..~ irodája — ■■■■;;
SDebreccnben, Jitaster-u. 12.

és halholyag-OVÓ különlegességek, va- 
! lódi francia és amerikai gyártmány, 
j eredeti csomagolásban!

Orvosilag ajánlva! Föltétleu biztos!
Árak kcronaertékben 1

Tucatonként: 2, 4, S, 8, 10, 12, 
Bouts-amer: cane, tucatonkint G, 8, _ 10
Női óvszer ..Possarium oclusivum Monsinga 
tanár szerint, orvosi rendeletre adatik ki. 
Ára 3—5 korona. Valódi francia óvó bizton­
sági szivacskák isafety-spenges) ára tucatou- 

kint G—12 korona.
T Ti f Auto vaginal spray '• T T ! 1 
" JJ • a legbiztosabb és legkó- *—«I * 

nyelmesebbnői kűlvn'ogesség. Sok ezer orvosi 
elismerő nyilatkozat' Ára kor 15 — 

Dián a-öv (havibaj-kötő.) Haskötők. 
Gummi görcsér harisnyák, fecskendők, irrig á-

4 Hfcrstit-Oróme » legjobb »rozeséüitö ■ kézbőr 
Aoolé kenőcs, mely üdévé, pánivá, fehérré 
16»zi az erez bőrét.

k Harsut-Oréme ««m ólmot, *em higanyt «mw» 
tartalmaz e teljesen ártalmatlan haOsm.

A Hárwst-Créme nappal is használható, ouatáa 
nőm zsíroz a a poudert jól állja.

4 Hartaat Or érne nem teszi fényesei im sroeot 
s fehéríti a bőrt.

4. Harraat-Oréras kiváló jó hatású mindennemű 
bírbajoknál ; pattanások a mitesserek (hőr- 
etkák) elmulasztására, napégette s Bzélksfnjta 
aroznál, n kéznél.

4 Sftrmat-Oréme teljesen z sírtál an, habszerü, já illat* 
aroakonőcs egy tégelyének ára egy korán».

a Harnst 6» .ppan, mely a Crime hatását fokozza, 
darabonként 35 kr.

főraktár a készítő MIHALOV1TS I. gyógy-
ezerószuél l/eb recí.enben.

torok, bidets, Fontos-

Cs. és kir. szab. szagtalan szobaurszékek
FontOSl stb. a legolcsóbb árak mellett.
Figyelemre méltó!! Legujabbvs. és kir.szab. 
Keleti-féle sérvkötő, pneumatikus gununi- 
nyomlappal, a legtökéletesebb ezen nemben!
Legújabb, körül-belul 3000 lllusstrácioval 
ellátott, kimerítő árjegyzéket zárt boríték­

ban. titoktartás mellett küld
Ix. F* 1 F*1 1 .1 és kötszer-gyár.
1X ^ 1 1 J ‘ Alapítva 1878.

Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.
~=~ A hirdetésre hivatkozók gum- 
miáru rendeléseknél 20 százalékár- 
kedvezményben részesülnek. —-

Donogánés 
Settle-vAvVT fl

Kunz József és Társa utódai
Debrecen, Kistemplombazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

Külön szőnyeg-osztály.
Ágy- és asztalterítők. Bú­
torszövetek. Kocsi taka­
rók, Függönyök, Linóleum

Lópokróczok. ° 
Óriási r aüt ár.

Elfogad mindennemű megbízásokat, ma­
gánnyomozásokat és megfigyelése hét ké- 

nyesebb természetű családi ügyekben is. 
Megszerez nagykorusitási, örökbefogadási,
névmagyarositási, nősiilési stb, engedélye-
ket s liázassagközvetitéseket a legnagyobb

titoktartás mellett eszközöl.
Elválalja továbbá kereskedők és magáno­
soknak hitelezőkkel való kiegyoztotéaét, 
fizetési halasztások (Moratorium) kioszkóz-
lését körlevelek és mindennemű üzleti reá­
lam nyomtatványok megeimzését és postai 

expeditioját.

HIVATALOS ÓBAK:
Heggel 8 órától — 12 óráig.
Délután 2 órától — este 8 óráig.

eusíein

I melyek évek óta a legjobb eredményei használ­
tatván és a legkiválóbb orvosok által mint

gyengéden hashajtó, feloldó szer
i aj állítatnak, az emésztést nem akadályozzák, tel­
lj esen ártalmatlanok. Cukrozott alakjuk végett a 
1 gyermekek is szívesen veszik.

____ Egy 15 pilulát tartalmaz» debnz 30 fillér,
j egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 _p!lulát tar­

talmaz, csak 2 koronao é 2.45 koront össteg elő­
zetes beküldése esetén egy tekercs bérmentesen

küldetik
NEUSTEIN FÜLÖP 

— u hashajtó labdacsait. 
Valódi csak ha minden doboz hátsó 
oldala a tör vény ilegjbejegyzett ,.Hei5 
Leopold ‘ védjegyünkkel, vörös fekete 
nyomtatással van ellátva. Védj egye­
zett dobozaink-, utalványaink- és 
csomagolásainknak a „Philip Neus­
tem Apotheker“ aláírást kell tar- 

1 talmazniok.
I Raktárak Debrecenben: Balázs Ő. Fiileky P Muha- 
I lovics J„ Murakozy L., Dr. Ritbschnek, Totb B,

NEUSTEIN FÜLÖP gyógyszertára 
I a ,Szt Lipóthoz Wien, I Bez., Plankengasse 6.

F rí s ch-le
szabadalmazott

alsónadráguk
Debrecen és vidékér#

kizárólag

FEKETE JAKAB
férfi divat kalap ne 

fehérnemű üzletében, 
Debrecen, főtér.
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bármily állású megbízható egyének budapesti g 
bankházban sorsjegyeknek részletfizetésre való 11 
eladásra, az 1883. óvi XXXI. t.-c. alapján. Tőke “ 
és kockázat nélkül némi szorgalommal köny­
ven elérhető havonta 300—500 korona kereset.,
— Ajánlati k intézendők a „Szerencse Híradó, 
kiadóhivatalának, postafiók 180. Budapest. —

ZZZ Adler féle

havanna rumot
tessék nyomatékosan kérni, 
mert számtalan silány után­

zat van forgalou ban.
Adler és Gold, es. és kir. 

udvari szállítók, KASSA.
Kaphatófiiszer és csemege-üzletekben.

Varónő
aiost Jött a^ városba, elvállal egy­
szerű ruha var ást. egy öltözetet 
80 kr- 1 forintért, ugyan ott mo- 
sás és vasalás olcsón elválaltatik.
Garai-utca 21 sz.

S^11 © I § @ Ih. ©$* @s

gépgyára
é s

vasöntödéje
KASSÁN, Vám-utoa Il ik sz.
Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasz­
talatok szemmeltartásával célszerűen s gondosan 

gyártott gépeit, nevezetesen:

Szecskavágókat kéz és járgány hajtásra,
Répavágókat s tengeri morzsolókat,
Olajsajtókat s olajmagpürkölőket,
Olajmag zuzókat,
Őrlő és daráló malmokat,
Progress-tisztitó-gépeket, lisztosztályozó hengereket, 
Teljes malom-berendezéseket.
Továbbá mindennemű szivattyúkat, gőzgépeket és gőzkazánokat, 

szeszgyárberendezéseket mb. "" “ ----------’

Gyártmányaink állandó készletét tartjuk gyárunkban.
Bizományi raktár pedig :

Seszíina Lajos árnál Debrecenben.
Gyártmányaink árjegyzékét kívánatra bérmentve küldjük.

F t IJb i f t §
a Debreceni Kölcsönös-Segélyző-Egylei

korlátolt felelősséggel alakult szövetkezet, alapszabályai értelmében
1904. január 1-é n n v i t i a m ír .. "v~ "v t • ■ - . ,nyírja meg a AAl-ik. evtarsulatot.
nyújtson, továbbá^hogV^pi^ Töt el ez tat ét klpf é® ,hl1i befizetésekkel könnyen törleszthető kölcsönöket 
szolgáltasson. “ betétekkel a takarékosságra még a szegényebbnek is alkalmat

Tör ísbetél lökén'k^ Vfnakik 12.000 betéti könyvecskével 75,0 00 törzsbetétett fizetnek 
ben helyeztünk el. m,J1° koronát tesz, melyet tagjainknál kölcsönök-
hélre pontosan befizeti.^ a^irí*s^va* kötelezi magát, hogy a jegyzett tőrzshetéteket hetenként, vagy előre több

= tÖf 40 fillér (20 kr.) heti befizetésre kötelez. ____
összegén kivid aghat é v7 h aíon eredmény bői törzihetAt ■ete1}téve! aVvtársu,at felfizámul és minden tag befizetett 
kölcsön után fizetett kamatainak nagymeze is^ Séfül arón^bf“ Tf e6J r^zét megkapja ée Így az élvezett 
mindenkor a befizetett össze» fii í! ~ A felszámolásnál mutatkozott haszoneredmény

A szövetkezet egyenlő kamat®s kamatjanak felolmeg.
Egy üzletrész értéke 120 knmn» a akl vagy több üzletrész fizetésre kötelezi magát,

részletekben befizethető. ona’ me y havonként 5 koronás vagy tetszés szerinti nagyobb
A haszonertdmlnV^tzízJeírósze'k fi* r“lnden év december haváig felmondható.
Kölcsönök üzletrészek alapján is adatnak. n> minden évben a közgyűlés után kifizetik

20 kr.) beiratási dijat fiz^^mel^’a^'art^iAh^v8 törzsbatét. va§y üzletrész után egyszersmindenkorra 40 fillér 
már 110,000 koronát tesz. 7 tartalekok gyarapitasara fordittatik. A vesztcségi és segélyalapok összege
esetekben íkor^ IS?0* 12 éVÍ visszavizetesre ia adatnak. - Ily

mat és heti7é8zlef?gyaüUfi“1h°etőjánUár h° l tÖ1 heti részletekben is befizethetök. Ily esetekben a ka-

helyiségében miefőbb^'eleideiIfLívesYedlenek"‘ °hajtják’ kéretnek’ ho^v ezen kívánságukat szövetkezetünk 

Debrecen, 1903. november hóban.

Fenyéry Zádor Lajos, Dr. Szántó Sámuel,
^ „ elnök. . ’
TTi : 1 •• ... igazgató.

• " °nyvecskek váltliatók. az egylet helyiségében,
l'il(<,i' Laj0SJlázábaD’ fio*8ulh-utoa 11-ik s-zdm udvari keresztépülete, első emeletén.

--------------------   - — uuvaxi HCl UtiZiepUJULU) eih

HeU befizetések a jövő évre már most elfogadtatnak.

* 01 ■ecori, n .tritt í. .Tói


